

# 那些年，一起经历的高考

2015年高考刚落下帷幕，走出考场的考生们也将开启全新的生活。自1977年恢复高考以来，对于每一个参加过高考的人来说，这都是一段刻骨铭心的记忆。高考前家人精心准备的早点、三次高考两次落榜的痛楚回忆、紧张学习之余的开心一刻、考前帮身边同学做高考辅导……回望恢复高考以来的38年，高考并不是一个“改变命运的分数”，只是一次经历而已。这经历让人终身难忘，只因你的青春曾和这场“战斗”紧密相连。

本报记者 赵清华

## 1984年： 躲柴垛后读书 只为考个好大学

“1984年，那是个喝凉水都塞牙的年代。”说起自己当年的高考经历，现为临沂市某医院主任医师的林洪江坦言那段经历不堪回首。

因为出生在贫困的农村，家里兄弟姐妹又多，在家排行老三的林洪江从小就过着吃不饱穿不暖的生活。然而，上学后他听老师讲城里人生活得都非常富足，于是，从小他就立志好好读书，长大考上大学成为一名“城里人”。依靠着这个信念，他一直勤奋学习。然而，家里兄妹多的环境并不适合学习，再加上周围的小伙伴们经常去找他玩，为了不耽误学习时间，他总会让母亲告诉小伙伴们自己不在家，而他自己只能静静地躲在柴火垛后面看书。母亲看他辛苦，就把他送到住在镇上的大姨家，那儿距离他就读的高中也近。

“我大姨家孩子都不在家，学习环境很好。”林洪江说，那段时间真的很幸福，晚上放学后吃完大姨给做的饭，他就从书包里掏出书本做题，一旁有大姨陪着。那时候，特别爱学习成绩也好的他是全家的希望，家人们都一心盼着他能早日考上大学。

高考当天，大姨早早地起来为他煮了俩鸡蛋，泡了一根油条。急急忙忙地吃完早点后，他来到考场，看到并不难的题目他心想：马上就要成功了！但就在题目答到一半时，突然他肚子一阵疼痛，还浑身冒汗。在监考老师的再三劝说下，他无奈地提起交了试卷。“后来，才知道我得了急性肠胃炎……”

“当年，高考是我们农村孩子走出农村的唯一出路。”在高考结束的那段日子，他苦闷了很久，幸运的是他最后等来了山东某医学专科学校的录取通知书。

虽心有不甘，他还是硬着头皮去了。“毕竟，那时候考上大专也是挺不容易的。”

## 1996年： 两次复读 也从不后悔

“我们那时候，高考成绩对考生的人生前途影响还是挺大的，所以，很多考生都会拼尽全力去挤高考这道独木桥。”参加过三次高考的王女士说，虽然复读过两次，但是她从不后悔。

1994年，她首次参加高考，但是成绩并不理想，连大专线都不到。后来父母鼓励她复读一年，这也合了她自己的心意，功夫不负有心人，她的成绩进步很快，一年后达到了班级的前几名，本可以稳拿到大学通知书时，最后却被报志愿卡住。

原来，没有听从老师的建议，一心要报考国家重点大学的王女士做了一个冒险的决定。最后，得知自己再次落榜后，她哭了整整两天两夜。“那时候，谁也不怪就怪自己。”王女士叹了一口气接着说，她的父亲安慰她说，“两年都没考上就算了，等着找个好人家嫁了吧！”听完父亲一席话，她又当场哭起来。看到这个情况，实在不忍心的母亲又悄悄地给她报了复读班。“压力确实很大。”再次进入复读班后，王女士开始近乎疯狂的学习，为了不出门她理了齐耳短发。

1996年，王女士迎来了她的第三次高考。这次她没有坚持自己的想法，而是主动跟老师交流自己的情况适合填报哪所学校。最终，她如愿考上了国家级重点大学，“虽然不是一次考上，但也算光宗耀祖了。”她说，在当地她还是第一个考上重点大学的女生。

紧张的学习之余，夏侯琳娜也有一些生活的调剂品。“每天放学后，我和好朋友会把学习抛在脑后，一路上轻松得说说笑笑，很开心，这也是她每天都期待的时间。”

她笑着说，那时候身边的同学个个都面黄肌瘦的，只有她们三个好朋友养得白白胖

## 2001年： 用心准备

### 笑脸迎高考

2015年的“艺考热”虽有所降温，但“艺考热”这个话题仍成为媒体报道的热点。学生们有的是想圆“明星梦”，有的是因为成绩较差想通过艺考走捷径，而他们或是拥有扎实的“童子功”，或是临时“抱佛脚”，他们都有一段艰辛的高考历程。

夏侯琳娜现为山东师范大学的一名钢琴伴奏老师，每年她都会深入艺考现场为艺考生伴奏，每当看到在考场上紧张慌乱的考生，她也替他们捏一把汗。她说一般表现紧张慌乱的考生都是临时“抱佛脚”的，所以，要想在高考时正常发挥，最应该做的就是做好平常的积累。

同样是从艺考里走过来的人，2001年夏侯琳娜参加高考时的心态特别好。她只是按部就班地练习琴、看书，然后顺利地参加完艺考。“钢琴是从小就开始学的，所以专业基本功比较踏实，高考前没把时间过分倾斜在专业课上，而是和文化课平均用力。”她说，在这种时间安排下，她紧张而有序地度过了整个高三。

艺考结束后，夏侯琳娜紧跟老师的步伐提高文化课。2001年高考采取的考试模式是“3+2”模式，艺术生的数学不计入成绩，这给原本就擅长语文和英语的夏侯琳娜带来了好消息。于是，信心倍增的她越努力地努力起来，每天必做的事情就是看书、做题、吃饭、睡觉。最后，她的高考文化课在全区音乐美术生中排名第四。

紧张的学习之余，夏侯琳娜也有一些生活的调剂品。“每天放学后，我和好朋友会把学习抛在脑后，一路上轻松得说说笑笑，很开心，这也是她每天都期待的时间。”

她笑着说，那时候身边的同学个个都面黄肌瘦的，只有她们三个好朋友养得白白胖

胖的。“放松心态，真得很重要。”

## 2010年： 争分夺秒之时 成为同学的“小老师”

去年刚大学毕业的邵帅，目前在浙江某金融公司担任部门主管。尽管手下带领了几个比他年长好多的同事，但他却信心满满，“虽然入行晚，但是我的业务水平算是比较高的，可以指导身边的同事。”他说，这也让他想起那年高考前为同学们讲题的经历。

2010年5月，离高考仅剩一个月时，身边的同学们都在争分夺秒的做题、背讲义，但邵帅却会把书本抛到一边，跑到篮球场上一个人打球，最后被班主任训斥后才乖乖地回到教室。“那会儿整个教室的气氛太沉闷了，也是学不下去了。”他说，后来有的同学让他给讲题，这让他才兴奋起来，那也算是他高考前最后的学习时间。

对理科考生来说，数学和物理两门课是非常重要的，而如果哪类题型搞不懂，每次考试遇到这些题都会卡壳。而邵帅很乐意为同学们讲题，“为了他们讲明白一个类型的题，我可能会花上一下午或者一晚上的时间。”他说，他并不感觉浪费自己的时间，反而感觉帮同学讲题很有成就感。

邵帅清楚地记得高考的第一天，很多同学都早早地来到考场外候考，他也一样。在好多考生站在墙边紧张地做深呼吸时，他却直到进入考场也没有一丝紧张。“其实，高考就是对前期积累的一个展示，我感觉只要肚子里有货，就不会紧张。”他笑着说，那一阶段家里人也会提醒自己不要紧张，正常发挥就行，而成绩稳居班级第一的他感觉那全都不是事儿。对他来说，那几天印象最深的就是“吃”，在他的记忆里，高考那几天学校餐厅的伙食条件明显改善，红烧肉、鱼香肉丝、酱鸡腿、排骨等等，样样都好吃，而且还都是免费的。

## 链接

### 明星高考趣事纪

#### 章子怡：

诗朗诵念到一半忘了词

章子怡从11岁就在舞蹈学院附中住校。跳了6年舞，她发现自己在这行做不了最优秀的，决定转行。要高考了，以她的成绩，清华北大肯定上不了，听说只要长得漂亮，80%都能上北电。但那年是中戏先招生，她就去试了试，没想到考上了。初试时，章子怡朗诵诗，念到一半后面全忘了，还是一位男老师帮她背完，她还说“谢谢老师帮我背完了”。

#### 徐静蕾：

### 原打算考化妆专业

“17岁的我骑着自行车穿梭于偌大的北京城去学画，一心要考中戏的舞美系和工艺美院，却名落孙山；当年报考中央戏剧学院舞美系化妆专业时，我愣是被拒之门外。没想到出来的时候遇上一位导演，误认为我是表演系的学生，我猛然动了上北京电影学院的念头。考电影学院的时候，我连一段舞蹈都没跳完，考官无奈地让我绕着大教室跑一圈！就这样，我居然就稀里糊涂地跑进了表演系。”

#### 汤唯：

### 曾入职业模特队

1997年汤唯高考落榜，父母让她进了职业模特队。但他们提出：“要想真正地在演艺圈有前途，还得有文化，在考上大学之前，不准谈恋爱！”在职业模特队，每天训练、表演完毕，别的女孩忙于恋爱、逛街，汤唯却捧起了书。经过3年不懈努力，2000年她终于考入中央戏剧学院表演系。

#### 巩俐：

### 落选因牙齿长得不整齐

当年巩俐是被中央戏剧学院破格录取的，原因是她的文化课成绩没有达到录取分数线。据说，巩俐报考艺术院校曾屡败屡战，主要因为她长着一口不整齐的牙。时隔多年，当年招考巩俐的梁伯龙还记得自己把巩俐叫到面前说“你张嘴让我看看你的牙”。当时巩俐非常不好意思，梁老师说不要紧的，牙是可以矫正的。

#### 陶虹：

### 剃光眉毛在家用功读书

“作为舞蹈学校的毕业生，如何才能闯过文化课考试这道关口呢？我一狠心把自己的两条眉毛给剃光了，以示‘不出家门、刻苦读书’的决心，我当时的决心很简单，女孩儿不都爱美吗？我把眉毛剃了，还怎么出门啊？只有在家用功读书。”

#### 李安：

### 二度落榜有如世界末日

李安在上高中的时候，他的父亲是台南一中校长。但李安高一时的梦想就是当导演，第一年考大学，李安以6分之差落榜，第二年重考，数学仅仅差了0.6分，再度落榜。“二度落榜在我们家有如世界末日，我根本没想到会发生在自己身上。”李安当时最大的情绪发泄是把桌上的台灯、书本一把扫到地上，然后跑出家门透透气。

#### 孙红雷：

### 主任说太胖了回去吧

《潜伏》里的优质男人孙红雷，当年可是小胖子一个，想考中央戏剧学院，系主任一看就说：“哎呀，回去吧，太胖了。”好在孙红雷没有放弃自己，硬是减去了快40斤，然后通过高考。

来源：都市快报

